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Спомоществованията почпуватъ оф началото на всякой мѣсецъ

Правдата е безсмъртна.

Въ правственнийіъ свѣіъ са' извършва едно явление, върху което сѣк-<шь ne са е размислило колкото трѣба: тое строполяваііьето па всичко лъжливо и тържествуваньето па истината, па правда Iа. Така, каквото п да ба.де въсхп- щението съ което са посрѣща по нѣ- кога злото, и напротивъ каквото и да е хладнокръвието, което срѣщатъ правдата 
и доброто, разврьската е неминуема. Позната истина е, и истина дору математическа, че злото, кога и да е има да излѣзе на бѣлъ день и да получи каквото му са нада. А правдата?— О тя 
е безсмъртна; каквито и да бжджтъ прѣ- чкпті., които п са противягъ, каквито и да бжджтъ насилсгвията, които ставатъ съ нея, тя единъ день зема своето мѣсто, което е пьрво въ природата, тя блѣ- сва въ всичката си тържественность и самитѣ нейни похулители са> принудени да колѣиичатъ предъ нея, и благоговѣйно да й нскатъ прошка, за нанесённаго 
на лицето н обида. Тѣзи сладостни раз- 

«ияшлѳния не посѣтііхж въ минутата, ко- гато земамп перото за да напишемъ пѣ- колко редове посветени върху въспомн- папието па опъзи нечаянна случка, която ви сполѣтѣ. Тѣзи сладостни размишления ни обиградихж па този часъ ко- гато ний можемъ свободно да дишемъ чистийтъ въздухъ па отворено небе, ко- ,Јато можемъ да сравнявани тъмницата съ свободния животъ, злочестппата съ благополучието. Сладостни сж казвами 'тѣзи размишления, защото пий зехмп . единъ практически урокъ върху тържеството па правдата, защото смѣло можемъ да го кажемъ: невинно пострадах- ми и нашата невинность излѣзе па бѣлъ день. Каква уіѣха! какво тържество!Пий са усѣщами развълнувани до дъл- бочппитѣ па цѣлата си природа предъ въспоминанието па одно злощастие, въ което пий бѣхми посътепи отъ една та- кава свѣтлозарпа звѣзда, която ни ьд-ъх- пж пѣкаква свьрхприродпа сила за ра- ботепье. И когато лочен вам и вече тъзи работа главната паша длъжпость е да поздравимъ съ пай сьрдечеиъ поздравъ тъзи звѣзда; защото това пеможахмп стори изъ дъното па тъмницата.' Ако има за човѣка минута пай-слад- ка, минута най-въсхптителпа, минута най-въстържеппа, то е минутата когато страждущъ той са вижда облколепъ отъ нѣкой пѣжпи симпатии, приближенъ отъ нѣкой ми.остпви и великодушни ржцѣ. Ако пма часъ когато човѣкъ са усѣща препесеиъ въ идеално ед ю блаженство, ю може да бждѳ и въ пай-голѣ «ото зло- Щистпе, когато вижда чѳ пѣколко разумны и подобни нему существа исказ- яптъ голѣми състрадания за неговото положение.Тъзи минута, този часъ пий ги ис- питііхми на сами себе-си. Тамъ... отдалечени отъ обществото, пий прпехмп сладкптѣ симпатия и вѣжпиіѣ със гра- Дания па пѣколко чувствителни сърца, Па пѣколко разумни людье. Тѣзи тѣхпи 
сьРДечни излияния ни въехищавахж въ 

нашето злощастие. Ето защо, па сбора па всички гласове ний погледііжхми катона свѣтлозарпа звѣзда, па звѣзда зорница, която пи обѣіцаваще много. Ето защо и въ този часъ ний усѣщами себе си вдхх- НЉТИ отъ моглща сила за работа. Ето защо пий отворено, публично, прѣдъ цѣлъ свѣтъ поздравявани тѣзи благородни души.Толкозь повече пий са въехищавами и пасьрчвамп защото въ проевлепието на тѣзи гласове, пий съзирами блиста- телно доказателство че въ този пародъ, който носи хубавото име Български пародъ, има людье, достойни синове па общото отечество. Па туй проевленпе пий гледани като па здрава гаранция за папрѣдвапье въ п.ѣтя па свѣтлипата, въ п<тітя на истината и па науката. Какво величественно явление! каквп утѣ- шителпи бѣлѣзп! Пека бждѳ благословенъ деньтъ па раждапьето на тѣзц благородни души!Съ тѣзи пѣколко думи пий памиелпх- ми да са отправимъ къмъ онѣзи паши приятели, които не пи забравихт въ злощастното. Пий ще ги помоломъ да пи не лпшаватъ отъ своитѣ іпмпатпп никога, защото посветени да служимъ честно па народа си, пий нѣмами друга подържка пѣмами друга падѣжда освѣпь пакъ този пародъ па който тѣ еж достойни синове. То са знае че пасърчвавьето, че спомагавьето, нравственно пли вещественно, о сплийй двигатель, достиепъ да държи въ пеуморявапо работспьѳ единъ р.ібоіпикъ въ областьта па общественная животъ.Като очеквами благоприятното отзо- вавапье па всички онѣзи, които сж пашата падѣжда, пий имъ давамп дума че отъ іѣхпото съдѣйствие завися и по- скорото и по-съвършепиото подьржвапье на вѣстника пи. Пий пѣнами цѣль да за- богатѣвамп и прсболѣрявами отъ това си предприятие; по ще бжде грѣхота предъ Бога и срамота предъ свѣта ако като сми са посветили да служимъ па парода си, пий не памѣрвами въ това служенье попе необходимото онова поддър- жапье за самата работа. Това което иай- мпого желаемъ ний, то е да оздравимъ па листа си добри и вѣщи сътрудници; а какъ може да стане то ако пе чрезъ чрезъ материалното насърчватіье, което, не трѣба да скрисмъ, е главной двигатель за сполученото и успѣшно слѣдва- нье па коя да било работа.Преди да свьршпмъ тѣзи си редове, пий има да приложимъ йоще единъ пжть че »Яапр/ьЗякз* нѣма да измѣни въ нищо своята програма, че той ще пма за едничка цѣль да служи за освѣтленію на бъьгарскитѣ интереси, за представлението имъ предъ царското правителство, за водепье въ пжтя на впдѣлината па правдата и па истината.
За наппітѣ млади.

Ако метнемъ единъ внимателенъ по- гледъ върху занятията, па които са предавать нашитѣ млади во време па свободпптѣ си часове, пий ще видимъ че тѣ ти губятъ повечето пжти въ без-

I цѣлпи расходкп, въ бълнувания безъ сѣгпина и во всѣкакви бабини дивотипи. 
X колко работа би са извьршнла въ туй време, каква полза би са пзвіѣкла отъ тѣзи скжпоцѣнни празни часове ? — Главпата работа, па -която кожахж да са предаджтъ пашитѣ млади въ туй време е да опптватъ умствепіпітѣ си сили въ нѣкой трудъ. То е нашето мпѣпие, което исками да развиемъ въ тъзи си стати йка.Пма пѣкои родители, конто криво ми- слятъ че зап'мавапьето въ свободною отъ работа време поврежда па работата. Всѣки трудъ учи па трудъ. Колкото по-прпвпквамп да пе губимъ единъ часъ отъ своя животъ, толкозь повече ставами работни и каджрпп да работимъ.Ако попретьрсите живота па лични- тѣ, даровитп и заслужили людье, внй ще видите у тѣхъ отъ най-рапна вржсть едно изобилие па занимания и хиляди разпи опитвания. Духътъ тьрси своя пжть. Малкото непостоянство, слабото колебанье въ началото е у тѣхъ залогъ на крѣпка воля, па смѣло постоянство п па силно залѣгапье въ узрѣла вр.ъстъ.Вече пий пе са памѣрвами въ онова отколѣшно врѣмѳ когато младийгъ мо-. мъкъ, покоренъ па обичая и пачелядпия закопъ, приемалъ безъ да поразмислп състояньето, запятьето, коею му предавали пеговптѣ родители.Петина че тона е било твьрдѣ добро во време оно, когато иѣмало навалици^ съперничества и когато запятьето е било единъ впдт, залогъ почитанъ отъ всички. По туй време ігесжществува вече. Днесь пий видимъ п<ътя покритъ съ съперници и пъргави млади, готови за всички поприща, за всички запаетп и за всички състояния. За да са приготви сигурно пжтувавье, презътова поприще потребни сж повечеуиствепни дарби, повече крѣпка воля и по-усилни борби отъ колкото други пжть.Подпрь това лесно е да си растълку- вами защо са обезсьрчатъ много изрядни п добрѣ надарени момци, които тѣхпата челядь пе може да подмогпе дѣйствителпо за да пробиятъ навалицата, да си отворятъ пжть за свободно ра- ботенье. Таквпзь момци са виждатъ то- газь да угасватъ въ мжчпотпата или да са задушаватъ въ безредието.Това е едно зло, което пма потреба отъ своето лѣкарство. Споредъ пасъ туй лѣкарство състои въ това дѣто да да- демъ па младитѣ време, да ги иакарамп сами да намѣрятъ туй благоприятно < време зц да са развиятъ, образу ватъ п просвѣтятъ. За тѣхіюто пьрво въепита- шіе пий сми длъжни да направимъ нѣкой жертви. Па тѣзи жертви пий ще приложимъ еще дѣто ще почакани : да принесе дьрвото своитѣ плодове. Никога единъ ученикъ подирь деня па пзлѣ- звапьето си изъ училището пе бгіва ка- джрепъ да знае какво струва п що може да работи.Въпъ отъ учплищпптѣ огради мла- дпйгъ пяпъ ученикъ памѣрва различни примѣждия. Ако той са ііамѣри въ нѣкой голѣмъ градъ, раскошната му ат-

> мосФера, пскуственпата и криворазбрана , цивилизация, калпавптп външности и из- і гледи па все що го окржжава е за пе- > го камькъ па най-голѣмо искушенно.Ако са памѣри, ако отиде въ пѣкоя I паланка, въ нѣкое село или въ пѣкои ! колиби той ще посрѣщпе други пре- > мѣждия. Тамъ той, този буенъ п при- готвепъ за всѣко развиванье младъ, ще са заглуши зящото мѣстото е тжжно и мрачно, защото нѣма никакво развлечение, защото пе вамѣрва хора съ които да сподѣлп или да сблъска своитѣ идеи и мпѣния, защото живота като стане твьрдѣ положителенъ и твьрдѣ коравъ, забравя са че младостьта пма право ц потреба за умственно удоволствие.■» *Този случай пе е за презиранье. Работата изисква едно по сериозиичко вниманье. Пий трѣба да са попятами: що трѣба да са прави тогазь ? — Нека отговорилъ.Преди всичко подбодете тѣзи млади да тьрсятъ почтепни, умствеппп и полезни развлечения. Като премипаватъ съ тѣхъ праздною си време, тѣхпата полза ще бжде многообразна. Дайте имъ лѳ- спотпитѣ да могжтъ да са сбиратъ, да сбпратъ съ себе наедно и тѣзи които повече зпаятъ и тѣзи които пе знаятъ колкото тѣхъ. Дозволете имъ и подбудете ги да дьржжтъ сказки, публични уроци, да пматъ словопрѣппя и разисквания вьрху разпи питания. Пабавете имъ потрѣбнитѣ списания, колкото ги имами макаръ, конто бпхж имъ позволили да хвапжтъ кои щжтъ пжтпща, да са предадутъ на каквито клонятъ занятия.Особито внимание пий исками да привлечемъ вьрху едната тъзи точка. Вз 
друэісииагпа на тѣзи млади синковци 
все ще са покаже нѣкое отлично явле
ние, все гцс са яви нѣкой гений, когото 
ний трѣба да умѣемъ да распознаемъ.Всичкйтѣ постжпкп па този скрптъ гений биятъ въ очи и то не е твьрдѣ мжчно двто самъ той да са пскаже. Тогазь вий имами за длъжпость да да- демъ мило за драго и да спомогнемъ у- съвьршенствовапьето па тогозь, койтосъ време ще покаже певѣроятпи резултати отъ талантъ и преимущества.Педѣйте никога насилва вашитѣ синове да стапжтъ търговци, лѣкари, зе- медѣлци или занаятчии. Чрезъ това вий убивате въ тѣхъ онѣзи тѣхпи природни стрьменпя за пѣкои звания, които сљ тъй см що похвални и почетни.Нищо по зло отъ това дѣто да искате отъ человѣка таквазь работа, къмъ която той пма едно силно отвращение. По този начинъ вий ще приготвите е- динъ человѣкъ каджрепъ да спечели своя хлѣбъ, единъ человѣкъ, който ще работи само колкото да живѣе, но не и който ще живѣе за да работи. Прпро- дііитѣ му стрьменпя единъ пжть задушени, убити, този младпйтъ работникъ по пал пкевпата нему часть ще работи отъ пѣмай-кждѣ. А то са знае че таквазь работа пе бива благословена, не бива



честита нито пакъ твьрдѣ хубавѣ извършвана.Еще нѣколко думи къмъ нашитѣ млади, че тогазь да свьріпимъ.Вий сте бждйіщето общество, па кое- то во подирь много ще са отоварятъ многобройни трудове и огромни мъчнотии. Преди всичко вий трѣба да не изваждате никога изъ ума си че всѣки отъ васъ имате днесь за днесь по нѣколко десетки хиледи все буйни съперници и конкуренти. Всички съ приготвени за мѣстото па срѣщанье. Всички употребяватъ възможнитѣ усилия за да са приготвятъ съ по-много качества п преимущества, конто би привлѣкли вьрху тѣхъ окото на свѣта.Да, десетки хиляди млади ратници са готвятъ зъ борба въ обществото! Блазѣ на приготвеннитѣ, на разумпитѣ и па тѣзи, които, тъй да речемъ, с.т. си приготвили отъ рано забрапителнитѣ и нападателни оржжия, които при това сж павпкнљли да ги употребяватъ вѣщо и искусно. Тамъ на мѣстото па борбата въ обществото щѳ са цѣнятъ каджрпо- стптѣ; тамт> ще са разбере, кой какъ е употребилъ скл.поцѣннитѣ часове на младината си ; тамъ всѣки ще приеме прав- ствеппата награда па почитъ и на уважение, толкозь колкото му са пада; тамъ е мѣстото па палмитѣ и па бодилптѣ! 
И всѣки ще получи честьта, която за- служва.Изъ всичко това, папіитѣ млади приятели ще разбержтъ голѣмото значенье п важностьта па онѣзи свободни часове които имъ оставятъ отъ работата. Тѣзи свободни часове тѣ тръба да употребятъ само и само за да събержтъ умственъ капиталъ, колкото могжтъ по голѣмъ, съ помощьта на който бихж. са видѣли об- ржжеви както прилича за битвата въ обществото. Умствеппийтъ капиталъ е необходимъ въ дпешньо време. Борбата въ обществото е отъ природа таквазь, за която трѣбатъ разноски все отъ него, все отъ улствелния капиталъ.Побѣдата щѳ принадлежи па оногози, който е билъ каджренъ и разуменъ да са приготви повече и по разумно. Нека тогазь всѣки размисли що трѣба да направи при таквизп обстоятелства. #--------------------- -ПРОШЕНИЕТО
До II. Блаженство Екзарха 
Българскаго — Г-на Г-на

Антнма І-го.

Въ пеіъкъ на 13-й того една тричленна комиссия отшила па Ортакьою и подала на II. Блаженство нашийгъ Екзархъ едно прошение което читатёлптѣ пи ще прочиталъ по долѣ. Негово Блаженство приелъ доволно любезно кимиссията и отъ какъ разлѣпили нѣколко думи, казалъ че веможе дй отговоръ преди да са отнесе до окржжающето го съвѣ- тппческо тѣло. Подирь това комиссияіа са отправила па Арпаутскьою въ кжщата па високоуважаемпйтъ нашъ съотче- ствеііппкъ г. Г. Кръстювпча. Комиссия- та била, увѣряватъ пи, въсхитепа отъ учтивий приемъ, който й направилъ Г-нъ Крьстювичь. Тѣ му предложили цѣльта на тѣхното посѣщенію като го помолили да пристане и да земе участпѳ въ управлението на екзархийскптѣ работи. Ако сж точни свѣдѣнпята които имами по този предметъ, г. Крьстювичь казалъ че никога не са е отказвалъ и не би желалъ да са отказва отъ служение на народа си и чѳ единственната причина която го е накарала да са оттегли то, било дѣто посоката въ която навлѣзвали народочерковнитѣ пи работи наклонявала къмъ приеманьето на схизмата. Той приложилъ въ край чѳ е готовъ да приеме всѣко служение въ Екзархията, но че това не зависяло само отъ него а и отъ самата екзархийска власть.Въ недѣля па 15-й того комиссията отшила пакъ па Ортакьою дѣто била призована писменно йоще въ сжббота за да земе отговоръ. Н. Блаженство далъ на

комиссията да прчете писмото чрезъ кое- то Г-нъ Кр ьстювичь извѣстилъ защо не може да приеме избора па народа като членъ въ екзархийския съвѣтъ. Нпй не сме въ положение да знаемъ това писмо, и каго и тъіі поможемъ да кажемъ за него нищо положително. Колкото за от- товора, що приела комиссията устно отъ И. Блаженство той е че Екзархията била всѣкога расположена да приеме Г-на Кръстювпча, чѳ той самичькъ е от- казалѣ да земе участие вь работитѣ и че слѣдователпо тя но отрича пскашіето па подаденото прошение.Kato давами тия кратки свѣдѣпия вьрху прошението, ний оставями на чііта- телитѣ си да направятъ вьрху тѣхъ свои- тѣ сжждения. Ще приложимъ само че по този случай не малко движение става въ духоветѣ тукъ, че разнообразни тълкования са правятъ и ченай-послѣпц^сц- чки удобряватъ прошението, което, по- мѣстями както слѣдва:
Ваше Блаженство !

Долуподппсанпытѣ чада на Православн.т.тА Б. 
ЦьрквА, искали отъ Ваше Блаженство изволе
ніе да Вы поднесемъ смиренію слѣдующ.т.тА 
просб.т., мысъльта за конто ны ся вдахнаотъ 
искреннАТА ны и сыновна преданность на не- 
тиннытѣ и добрѣ разумѣваны интереси на Ек- 
зархііжтА ны.

Ваше Блаженство!
Вый и окружающитѣ Вы святы старцы знае

те отъ всѣкпко друглго по добрѣ съ каквы 
общенародны трудове и съ каквы жертвы мо
же да ся състави БългарскдтА нашд цьрквд, 
па която Ваше Блаженство ся призовахте да 
б.т.дпте прьвъ началннкъ. Цѣлыіітъ Български 
народъ, като благодари на Бога за въстьрже- 
ствуваніето на правда.т.н, обьрна поглѣдытѣ си 
къмъ Ваше Блаженство, пъленъ сь надѣждж и 
съ убѣжденіе че кърмилото на духовното ны 
управленіе ся намира въ искусны рдцѣ, и че 
слѣдователпо корабътъ на младдтА ны цьрквд, 
водимъ искусно, ще може да противостои на 
всѣкаквы буры предвидимы и не предвидимы. 
Българскыйть народъ не ся излъга въ тази 
надѣжда и това си убѣжденіе.

Посрѣдъ хиляди мачнотіп Ваше Блаженство 
успѣхте да предопазите рѣченныйтъ корабъ отъ 
много опасности до днесь. Това обаче, ако е 
тай, никой отъ другд страпд не ще да ся 
отрѣче, че наистина Екзархіата не може до 
сега іа сіГустротгRSKTg ТіЙЙ '

цьрква не можё да влѣзе въ онзи п.ъть, който 
н предначертана високото й назначеніе, че ако 
Екзархіята съществува, духовнытѣ плодове о- 
баче, които ся очакваха отъ неіл, не са ся 
іоще показали на дѣло, и че при едно такова 
положеніе на работытѣ народътъ вънъ по епар- 
хіитѣ, ако и готовъ всВкога да направи всич- 
кытѣ възножны жертвы за тази народнА дра
гоцѣнность, която ся пазва Българска Екзархія, 
почва да ся истудява въ горѣщ.т.тд си рѣ- 
вность.

Всичко това огорчително паскърбява пскрен- 
нытѣ чада на БългарскдтА цьрквд. Всички 
единогласно прппознаватъ способности.^ както 
на Ваше Блаженство и окрджающитѣ Вы чле
нове отъ Свѣтыйтъ Синодъ и отъ Екзархій
скійтъ Съвѣтъ, и всички ся вадѣятъ че съ 
врѣме всичко може да влѣзе въ добрыйтъ п.т.ть.

Ако за това бы была потрѣбна общонаро
дната симпатія къмъ Ваше Блаженство, Вый ся 
наслаждавате напълно съ неід. Но симпатіята 
само не е дѣло, а и врѣмето по нѣкогаждь на 
мѣсто да поправи и излѣчи, дакоренява напро
тивъ и усплва често лошавытѣ положенія, о- 
собенно кога предлежи за едно Новоусіроенно 
Общество, каквато е нашата мила Екзархія.

Както въ много други обстоятелства приби- 
вающптѣ въ Цариградъ Българи, въ горѣщото 
си желаніе да принесетъ и тѣ нѣкаквж услу
гъ на цьрквъта» ны и на народътъ ны, си по
зволиха да ся отнесътъ писменно до народо- 
цьрковното си началство за да искажътъ сми
ренно мнѣніето си, тъй и този пъть тѣ яс- 
къіъ прошкъ отъ Ваше Блаженство за дьр- > 
зостьта, която зйматъ да забѣлѣжътъ, че ако 
едно управленіе, народно или цьрковно пма ну
ждъ. да с всѣкога обиколено отъ человѣцц до
стойны, опытны и вѣщи, то человѣцы съ та
кива качества съ. хиляда пътя по необходимы 
за устроеніето на новосъставены началства ка- і 
квато е нашата Екзархія.

При общото съгласіе мирътъ и любовьта — 
условія неизбѣжны за благоуспѣшното благо- 
динствіе на такива началства потрѣбно о да съ 
обиколени тѣ и отъ всичкитѣ просвѣщенцы и 
испытаны способности, коато бы могло да пред
стави обществото, за което ся съставятъ тія 
началства.

Младъ іоще въ развптіето си нашътъ народъ 
е лишенъ за сега отъ много такива способно
сти. Пеговытѣ учены мъже, неговытѣ вліятел- 
НЫ ЛІЩсІ, неговытъ опытнѣ въ всѣко Иѣщо II 
вѣщи хора ся броятъ на прьстп. Ето защо 
тѣхныйтъ гласѣ и тѣхното родолюбиво съдѣй- 
ствіе трѣбаше всѣкога съ прилѣжаніе да ся 
трьси отъ Цьрковното ны Началство, защото

само така може бы то да ся установи на здра
вы и непоклатими основы.

Ваше Блаженство твьрдѣ добрѣ познавате че, 
безъ да ся смали нищо отъ достойнството на 
други нѣкой си наши сънародници, въ снело
то и на чело на тія м.ъже и на тія хора стой 
днесь за днесь високопочитаемийтъ нашъ сіо- 
течественникъ, ученнѣйшійтъ и правителстве- 
ненъ чиновникъ Г-нъ Гавріилъ Крьстевичь, па 
когото неуморимиіѣ трудове и дѣла по въз- 
ражданіею па вашъ.та Екзархііъ. съ. извѣстни 
на всички, и когото народътъ ни дѣломъ по
каза до коя степень ппчпта и уважава, като 
го избра съ истинско пълно вишегласіе за 
членъ на Екзархійскійтъ Съвѣтъ и слѣдъ из
вѣстного му даже дрыіваніе отъ Екзархійскитѣ 
работы. Ный не знаем ь причины накасахъ. ро- 
долюбивыйшійтъ Г-na Гавріила Крьстевича да 
ся оттѣгли отъ ЕкзархіІАТ®, както не знаймы 
по кои причины не рачіі и послѣ да пріемни 
да бъ.де членъ въ Екзархійскійтъ Съвѣтъ слѣдъ 
удовлетвореното което мјг даде народътъ, като 
го избра пакъ съ вишегласіе. Както и да е 
свѣки родолюбивъ Българииъ скърби като глѣ- 
да че Екзархіата ни днесь, когато има нуждъ. 
оТъ всичкитѣ народни способности, ся лишава 
отъ свѣтлинытѣ, отъ вѢщината, отъ достойн
ството, отъ опніътъ, отъ знаніяга, отъ помо- 
щьтъ>, съ еднА рѣчь на единъ такъвъ мажь, 
какъвъто е за нашътъ народъ Г нъ Гавріилъ 
Крьстевичь.

Ваше Блаженство!
Долоподписанитѣ смиренно ся молимѣ, въ 

имете на бАдущето благоденствіе на млад at а 
наш.т. цьрквъ., да положите всѣко стараніе и 
да направите всичко възможни постъ.пки за да 
снабдните пакъ екзархиіъ.тА ни съ тъ.зп из
вѣствъ., испитая а, просвѣщенаІА и честнъ. 
способность, която ще е отъ голѣмъ полза за 
устроеніето и за доброто упрравленіе на нашъ.- 
ТА цьрквА.

Съ тѣзи цѣль дьрзнахми да ни отправимъ 
настоящето смиренно наше прошеніе, и увѣре- 
ііи смы че Ваше Блаженство, конто и по чув
ства и по длъжности ся грижите за доброто и 
за славАтъ. на на новоустроеннАТА ни цьрк
въ., на която сте началникъ, не ще принебрс- 
гнпте да земните въ вниманіе наиіАТА молбъ., 
происходящъ. само отъ предапностьтъ. ни на 
тази цьрквж отъ горѣщото ни желаніе, което 
имамы да видимы драгоцѣнною това народно 
зданіе да ся укрѣпляиа, да успѣва и да при- 
носо очакваннытѣ плодове.

Съ тъ.зи надѣждъ. ный свьршвамы, като про
симъ Вашитѣ молитвы и като имамы честь да 
ся кажемъ:

Вашего Блаженства покорны чада, 
ССлѣдватъ подписытѣ.)

Ц/градъ, 12 Т^врій 1674.

Дописки на «Напрѣдъкъ.»
ДІЯРЪ-БЕКЫРЪ 1874 Юлій 26.

Г-не Редакторе,
Прѣзъ всички вѣстница въ столицата ся о- 

бнародва за глада, който върлуваше тазъ го
дина въ единъ агълъ на Малъ. Азііа, и само
то чадолюбиво и милостиво правителство, как
то и всичкы человѣколюбивы лица отъ вепч- 
кыты страны на дьржявъ.тъ. съприсьрдце при- 
бьрзахА та подадохъ. ръ.къ. на помощь на стра- 
ждущыты отъ гладъ, чрѣзъ драговолныты си 
пожьртвуванія на огромны количества пары, 
чрезъ които ся снабдих а бѣдству іа щиты съ 
пэтрѣбнАтъ. храпА, и сега подъ сѢнката на 
милость га живѢіать и благоденству ватъ.

Обаче освѣнъ страждущыты отъ гладъ въ 
споменъ.тото мѣсто, тамъ отъ него по-долѣ въ 
камьнныты и горѣщыты полета на старъ. Мидііъ. 
пма и другы злочестници, достойны за съжалѣ- 
ніе. Тѣ тоже бѣдствуватъ отъ сащата нсволіа, 
глада, и смьртната коса виси надъ вратоветы 
имъ за да гы пожъне и пресели въ студеныты 
гробове, ако и сега послѣдній пъ.ть тажный 
имъ, и изъ дълбочинъ. сьрдечнА произнесенъ 
гласъ невамѣри отзывъ въ милостивыты и че
ловѣколюбивы сьрдца. — Тѣзи злочестници смы 
ные всичкы заточенниця тука, конто, освѣнъ 
что смы отдалечени отъ милъ. бащинІА п отъ 
злочести Фамиліи и дѣца, и освѣнъ что смы 
изложени да ся боримъ съ нетьрпимъ.тА мѣ-, 
стил горѣщинъ. и другыты неугодности на тя- 
жкый климатъ, еще чюветвително ся испрѣчва 
прѣдъ очиты ни и страшный гладъ и ны за
страшава съ лошій си резултатъ. Гладътъ ни 
не иде отъ оскадность па храпъ, толкозъ, кол
кото отъ безпаричіето; понеже по настоящему 
съвьршенно като ся лишявамы отъ пары, като 
ни ся ничто не дава отъ нѢкадѢ па и като 
немамы въ отечество, отъ гдѣто да ни ся по
прати, то гладътъ ны застрашава, че ще ны 
нагази п довърши. При всичкото това ный о- 
бычямы да вѣрвамы, че мнозина ще ны оса
дить съ думыты: здравы человѣцы да ся ос
тавятъ да гы мъ.че гладъ, тоще рѣче, чстѣзи 
человѣци или са неспособни, или пакъ твьр
дѣ мързеливи; обаче таквызито нѣка 6адъ.ть 
увѣрена, че нашята бѣда и неволя непроисти- 
чя нито отъ неспособность, нито пакъ отъ мър- 
зелъ, а само отъ качеството на мѣстото, и отъ 
положеніето, въ което ся нампрамы. Всичкы ные 
заточенницити смы или свящевнпци, или учи- 
теліе, или търговци; нъ нито священиициты 
пма гдѣ и кому да священодѣйствуватъ, нито 
учитедіеты кому да учитедствуватъ, нито пакъ

на търговцыты е възможно да търгуватъ, като 
съ. ограничени, като заточеници, да не ходятъ 
на широко. И тъй никой катонема възможность 
да върши свободно дѣла по званіето си, не нп 
оставаше друго освѣнъ да бъ.демъ слугы и да 
искарвамы насАщный си хлѣбъ, което на дра. 
го сърце пріяхмы, нъ и то не бы достъпно за 
насъ; зачтото оіъ тукашнытѣ освѣнъ гдѣто 
малцина ся нуждаятъ за слугы, а пакъ ные 
смы осемдесето души, още и за да бъ.де че
ловѣкъ тука слуга, трѣбва да знае да говори 
язпцыты: Арабский, Арменскый и Кюрдскый 
и да има воліа да ходи на широко, а ные смы 
лишены потъ едното и отъ другото. Прочее при 
всичкы старанія п опыіы за изнаиѣрваніесрѣд. 
ство за прѣхранА ни по никой начинъ като ся 
несполучи; то, за жалость голѣмъ., не нп оста
на друго, освѣнъ праздни п отчаяни дасяопы
тами изъ Діяръ Бекырскити улици, да опла- 
квами горчиво дниты си. До днесь като смы 
исчьрпалп и потрошили всичко, что сми имали, 
то, освѣнъ че оставями дѣца и Фамиліи въ о- 
течество да гладуватъ, и ные тука смы при
нудени да продавамы дрѣхыты си и ся попс- 
хранимъ ощезанѣколко дни! Причинити, коц- 

пи 'ръ.ководять къмъ погибельтъ. като лъ. 
необорими, па п като ся ласкаемъ да вѣрвамы, 
че съ.ществуватъ още человѣколюбивы сьрца, 
дьрзаемъ съ настоящето си чрѣзъ печята за 
прьвъ и послѣденъ пъ.ть да помолпмъ человѣ- 
колюбивыты сьрца въ имято на человѣчеството 
да ни подадъ.ть помощна ръ.къ. и на избавятъ 
отъ грозящъ.тъ. ны погибель, за което вѣка 
6адать увѣрена, че небото богато ще ги на
гради въ настоящій и 6адащій животъ.

За всички бѣдствуІАіци 
Янко Т. Кочевб.

ПИСЕКЪ. — Ученицитѣ изз Ловичъ вз 
този градз ни молятз да обнародвали елгъ- 
дующето:

«Научихме са, че тѣзи дни, наше-то 19 год. 
съгражданче Гешо Янковъ, синъ на покойныііа 
ни учитель Я. X. Бърнева, са поминалъ. То
зи младъ момъкъ отъ три год. на самъ слѣдва- 
ше си у одсска-та семинарііА. Прѣди трп- 
четири мѣсецы са былъ възвърналъ въ родвый- 
тъ ни градъ Ловичь съ цѣль да поправи здраве
то си. Но, увы! острата коса на сльрть-тА 
безмилостно прѣкоспла жица-та на живота му. 
Ній неможемъ да замълчпмъ жалость-тж си, 
прпчппенА отъ изгубваніе-то на едно отъ дру- 
гарчета-та си — отъ млады-тѣ ловченчс-та, кон
то радостно са отдавать па наукА-тА сало и 
само да іа до6ііатъ и да помогижть народу си. 
Нашыйтъ градъ горко трѣба да оплаква изгу- 
бена-та млада п трудолюбива пчелица — този 
младъ и зеленъ -ученикъ полза-та, що чакахме 

Wufffl ми# 
да утѣшиме родителе-тѣ па наше-то покойно 
другарче, като имъ кажеме, че свѣтовното доб
ро и лошо, е назначено за вазн. Никой иемо- 
же да са противи на смьрть тА. На свѣта, са
мо смьртьта работн справѣдливо, само тя милва 
всякого безъ разлика. Вѣчна му памятъ ! Легка 
му прьсть! >

При това рвченнитѣ млади изб Ловичъ 
молятъ своитгъ благодѣтели да имз пода
рятъ единз листз отз <Напрѣдзкз.> Ученіе 
цитѣ по чужбина поради сиромашията си 
много п&ти см принудени да забравятз сво
ето и даобикноватз чуждото казватз тѣі

БѢЛГРАДЪ. — «Понеже австро маджарското 
правителство не припознало новопзбранііийтъ кар- 
ловачки Патриархъ, Г-наСгойковича, ерьбекийгъ 
черковннй съборъ избралъ за ерьбекпй Патриархъ 
румунск. сибинский Митрополитъ Ивачковича. 
Вѣстникътъ «Остенъ» пише че по румунекптѣ 
кругове въ Маджарско не са приели толкозь 
добрѣ това дѣто е избранъ тѣхнпйтъ Митро
политъ за ерьбекий Патриархъ,и надѣяли са чо 
Ивачковичь нѣма да приеме този изборъ, но ще 
си остане подобрѣ въ Сибинъ. «Той, казва пстп- 
йтъ Вѣстникъ, сирѣчь Ивачковичь не е родомъ 
Сьрбинь, ами е Румунинъ и само е добилъ 
ерьбеко въепигание.

Нѣкой отъ Вѣнскитѣ листове вамѣрватъ че е 
много ударило вь очи това, дѣто ерьбекийтъ 
черковенъ съборъ въ Кар.іовецъ е избралъ 
румунскийтъ Митрополитъ Ивачковича и поста
вилъ чуждецецъ ла ерьбркцй „прѣстолъ, защита 
това е противно на ясніітѣ рѣчи на ерьбекитѣ 
привилегии, въ конто изрично стои, че Натри- 
архътъ трѣба да б.ьде отъ ерьбекий родъ и 
язикъ. Фатерландб псказва сумпеньо чо ще 
бАде подтвьрденъ изборътъ и на Ивачковича. 
Но Уні. Лойдз казва че нѣкой кругове во
щатъ май да обърнатъ внимание на ерьбекитѣ 
привилегии, когато тѣхъ Сьрбятѣ сами вс рач.т.тъ 
да ги почитатъ, и прилага йоще че правител
ството ужъ било рѣшило да прѣдложи да са 
подтвьрди онзи който е добилъ най много гла
сове. Но понеже Ивачковичь е Румунски Митро
политъ, прѣди да са подтвьрди за Патриархъ, 
ще да са прииска отъ него, като приема Сьр- 
бската Патриархия да са отрече отъ Румуиска- 
та Митрополии, защото отъ правителствения 
страна нѣма да допуснАтъ щото по тозъ на
чинъ да са соединятъ пакъ двѣтѣ перархии. 
П. Лойдз казва че ерьбекий народъ билъ ужъ 
яко огорченъ отъ това, дѣто чрезъ изборътъ на 
съборътъ да дойде Румунинъ на прѣстолътъ на 
ерьбекий Патриархъ, и иска да каже, чо наро
дната ерьбека партия е много изгубила сътова.
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Други пъкъ нѣкой искать да кзжать че 
Ивачковичь отричалъ да приеме срьбскийтъ 

патриаршеский прѣсто.іъ. II прилагать че ако 
излѣзе това истинно, тогазь Короната т. е. 
правителството ще назначи едного отъ онѣзи 
които са добили по малко гласове.»

ДЕБЪРЪ. — Пищатъ ни отъ това мѣсто: 
— Слѣдъ многогодишни трудове, подиръ мно

го бѣди страдания и жьртви едва иастанА ча
сътъ и за чисто българската Дебърска епар
хия да си отдъхне исподъ тежкийтъ гнетъ на 
Фенерскитѣ деспотп. Послѣднптѣ писма които 
имами изъ Дебърско ни явяватъ че жителитѣ 
отъ тази епархия, въ желаньето си да ся 
присъединятъ на българската екзархия, на осно
вание на В. ими. Ферманъ, споразумѣва са по 
между си, и огпватъ съсъ съгласьсто на всич
ки нѣколко души та явяватъ това намѣстната 
тамо власть, и така прѣставатъ името на влади
ката да са неспоменува вече ни въ одна цьр- 
ква, и отввьрлятъ него а избирать едно насто
ятелство отъ четири лица и тѣмъ прѣдаватъ 
управленье™ на черковнитѣ рабоитп въ епар
хията. Тѣзи лица с.ь: пкономътъ Попъ Томо, 
Трайче отъ лазаровци, Якимъ стьршевоски и 
Якимъ отъ патецъ, лица достойни и способни 
и извѣсгнп по родолюбьето си на всичка Кича- 
ва. И тана даесь гръцката митрополия въ Ки- 
чава о затворена а гъркътъ митрополитъ е оти- 
шьлъ въ Битоля да са плаче отъ кичавскийтъ 
каймакампнъ, че той ужъ му направилъ това зло.

Отъ страна на владиката останали сега за 
сега само четпрма души, отъ българитѣ нѣкой 
си Георгия отъ Челопенци, Блаже отъ Долен- 
ци, попъ Димитръ Брушки и нѣкой си Г-нъ 
Кърсте та. Усилията на Георгия за да поддьржи 
грьцк. владика не сж за друго но само за да 
настани за неговъ векилинъ въ Кичава, отъ 
него заблудевъ е набожнийтъ и добъръ инакъ 
Блаже, а попъ Димптрия е человѣкъ достоинъ 
за прѣзрѣнье, за своето мрьсно поведенье въ 
полюбовнитѣ дѣла на владиката, а Кърстс-та 
билъ извѣстенъ за блпското си знакомство съ 
нѣкой злодѣйци арнаути, съ които са и надѣ- 
е да прѣсили народътъ да припознае владика
та ; тѣзи четпрма народоотмѣтници на одно съ 
нѣколко души цпнцари дюкянджии въ Кичава 
дьржатт Йоще противу народното желанье, и 
са МАчатъ да но задьржатъ грьцкийтъ владика, 
въ което обаче не ще сполучатъ, защото ос- 
вень желаньето което пматъ като българи да 
са присъединятъ на екзархията, на Дёбрянци е 
стоналъ ненавистенъ гъркътъ владика засвии- 
тѣ многообразни беззаконствования които сљ на 
всички извѣстии.

КОСТУРЪ. — Гръцки хубости. — 
— Отъ Костурь пишетъ до Грьцкитѣ вѣст- 

—* “ипци та подструватъ да имъ са прати колкото 
по-скоро новоназваченнийтъ грьцкий владика, 
защото «интригитѣ на схпзматицитѣ, т. е. на 
Българитѣ оіъ день на день са умножавали. 
Дописникътъ като чпракъ на тукашнитѣ кле
ветници прибавя че апостоли на Панславизма 
били са вгнѣздили ужь и въ Костурската Е- 
пархпя и тѣ на едно съ подмаменитѣ калугери 
И свещеннпци обхождали селата на тази Епар
хия и подлъстяли по-проститѣ, като имъ про- 
повѣдували че настанАЛО часътъ да са просла
ви Българизмътъ. Дописникъть прибавя йоще 
и други донесения, но всичко това не показ
ва освѣнь самото онова което Гьрцитѣ и грько- 
манитѣ не смѣятъ да искажать, а то е че и 
тази Българска Епархия е взела да иде въ на
родно съзнанье.

Послѣ това въ тази дописка са говори че 
Костурската каза отъ нѣколко врѣме са намѣр- 
вала въне толкозъ добро състояние поради зло 
дѣянпята които все повече и повече са вършали 
татъкъ. — Оплакватъ са йоще, че дъждовегѣ 
повредили кръстцитѣ по нивята а воля не са 
давало на земледѣлцитѣ да вьрхжтъ, защото а- 
шарътъ не можалъ да са продаде на тазь цѣ
на колкото хвэналь лапи. 

ПЖТІІЫ ВПЕЧАТЛЕНІЯ.
Писмо I.

ДрАГЫЙ МИ ПРІЯТЕЛЮ.
Азъ ви са бѣхъ обѣщалъ, прѣди тръгваніето 

си отъ Цариградъ, да ни дамъ единъ отчетъ 
на плтешествіето си по Европљ, и да ви рас- 
кэжа всичко любопытно отъ разнытѣ градове 
които быхъ посѣтилъ. На драго сьрдце ида» 
днесь да пспълніа • обѣщаніето си, като са лас
кани че описаніето коею ще ви дамъ за Евро- 
пи, колкото кратко и недостаточно и да биде, 
се пакъ ще задоволи любопитството ви, и, по 
крайнѣй мѣрѣ, ще ви даде едно доста добро 
понятіе за мѣстата, конто имамъ честьтл да 
посѣщавамъ.

Както ви е извѣстно, ный тръгнлхмы отъ 
Цариградъ въ Са66ота на 13 Іулій. Врѣмето 
бѣше прекрасно и всичко ни предсказваше едно 
благополучно и весело п<т>туваніе. Менѣ ми бѣ
ше доста жално като си помыслахъ че азъ 
оставимъ Цариградъ, поне за нѣколкоседмвцъг 
Дългото ми пребываніе въ града и веселытѣ 
Доч, конто бѣхъ препаратъ вь него, правяхА 
Ма да го считанъ като мое второ отечество, 
и азъ немпжѣхъ да са стьрпіл отъ да не въз- 
Духнат при раздѣЛАТА си съ него. Пъ идеата, 
че азъ огивахъ въ еднА стран.т., която днесь 
занимава пьрво мѣсто, сравнително съ другытѣ

части на глобуса, по своето образованіе, нау
ки и искуства, ма въехыщаваше. Азъ щѣхъ 
да видіа съ очптѣ си онѣзи страны, за конто 
бѣхъ толкозъ много челъ въ книгы и слушалъ 
отъ хората да приказватъ за тѣхъ. сЕврогаа» 
бѣшо моето ежедневно бълнуваніе и сега моп- 
тѣ мечтания щѢха да са осащсствіатъ.

Додѣто тѣзи и подобны мысли са вьртях.т» 
въ глэвата ми, параходътъ бѣше вече тръг- 
нллъ и зампнуваше покрай Сарай-Бурну, ко
гато едно малко приключеніе произведе голѣмо 
удивленіе и раздраженіе между патницытѢ. Из- 
нснадѣйно морето исплѣска и сѣкый са затече 
да види що е. То бѣ единъ геройски подвигъ на 
единъ Гьркъ. Двѣ забтіета, прѣди трьгваніето 
на парахода го 6Ѣха довели въ вапора и го 
испращахіТі, по заповѣдь на полиціи»™, въ 
отечеството му. Но Цариградъ бѣше толкозъ 
милъ за него, щото той, както са виждаше, не 
можеше по никакъвъ начинъ да са рѣши за 
да са раздѣли съ него. Той са бѣше сьблѣ- 
кълъ; ввьрли дрѣхытѣ си въ морето и тогава 
скокла» самъ. Сѣкый единъ вѣрваше че силното 
теченіе, което е при Сарай-Бурну, щѣше да 
го завлѣче; нъ на часътъ една варка съ двама 
неговы пріятели, която стоеше наблизо, дѣто 
параходътъ щѣше да мине, са приближи и го 
измъкна» отъ воджта. Сичкы останжхмы смаяны 
отъ дьрзостьтА на тойзи Гьркъ.

Слѣдъ едно помайваніе отъ петь минуты, па
раходътъ продължи патя си, и подирь два ча
са ный вече бѣхмы изгубили отъ очптѣ си 
высокытѣ Стамболскы минарета. Морето бѣше 
тихо, и пріятныйтъ сѣверенъ вѣтрецъ вы рас- 
хаадяваше отъ горѣщытѣ лучи на слинцето. 
Бѣше са вече мръкнало и снѣтлата луна едва 
са показваше на хоризонта, когато ный влѣ- 
зохмы вь Дарданелскыя протокъ. Зрѣлището 
бѣше очарователно. Брѣговетѣ на Ееллиспонта 
окичени съ различни дьрветэ, сіяющата на не
бето мѣсячина и заспалытѣ воды на морето, 
представляваха» еднљ прѣлестнА» картингъ. На за- 
раньтА» ный бѣхмы въ Архипелага. РаспрьснА- 
тытѣ тукъ ламѣ грьцкы островы, ако и да не 
представляваха» нѣщо извънредно забѣлѣжптел- 
но, даваха» голѣмо удоволствіе на любопытныя 
патникъ; и азъ вѣрвамъ че ИАтуваніе по тѣ- 
зы воды е много по задоволително, нежели по 
черното море, дѣто на патникъть олръзва да 
глѣда само море и синьото небе. Сичкытѣ поч
ти острови си приличать въ подивѣлыйть и 
пустый изглѣдъ, който тѣ представлявал». Песа 
вижда нищо друго освѣнь высоки голы канари, 

I безъ никакви овошки или други нѣкой рас
тенія, и азъ не са сумнѣвамъ ни най малко 
че тѣхнитѣ жители са принудени да са хра
нятъ само съ сухи чирозы и съ гнили лимони.

Слѣдъ пладнѣ ный прпстигнАхмы на Сира, 
единъ отъ главнытѣ островы, който служи като 
центръ на търговііАТА между ГьрцііА и дру
гытѣ Европейски страны, йіѣстоположеніето на 
острова е доста очарователно. Отъ сѢка стра- 
на езаобыколенъ той отъ други по малки ос
тровы. Срѣщу СирА лѣжп малкото островче 
Делосъ, дѣто гръцката митологія полага рож
деніе™ на аполлона, Бога на Слънцето. Гра- 
дътъ Сира о основанъ на двѣ неравны могилы, 
и бѣлытѣ му камьнны зданія още повече очуд- 
ватъ пАтника. Улицытѣ, ако и тѣсны, са до
брѣ постланы съ плочи и никакъ 'не прили
ча іъ на цариградекытѣ. Нѣманіето на кучета и 
съвьршенната чистота по улицытѣ енѣщо кое- 
то очудва всякой Царигражданинъ който бы 
посѣтилъ този градецъ. Всрѣдь града са на- 
мѣрва едно широко мѣсто, украсено съ разны 
дьрвета и постлано съ мраморни плочи, което 
служи за расходкА на жителяіѣ. Нъ въ всич
ко друго азъ анмѣрвамъ твьрдѣ мэлка разликА 
мѣжду Сира и Галата. Долнійтъ класъ на наро
да, масата, не различава почти въ нищо отъ 
Цариградскитѣ ІІаликарета; а пакъ по высше- 
то общество ми са видѣ малко нѣщо по поч
тенно и по учтиво отколкото Цариградското. 
Но и тука вый ще забѣлѣжите между хората 
онази характерпстпческА чьрт.т» на Гьрцытѣ, 
— надменность въ мыслитѣ за себе си.

Слѣдъ едно бавяніе отъ 4-5 часа, пара
ходътъ вдигна котвата си и ный пакъ са на- 
мѣрихмы на отвореното море. Зарапьта рано 
ный наближихмы южната часть на ГьрцііА и 
острова Чериго. Тука наблизо сушата са вдава 
въ морето и образува единъ мысъ на име Св. 
Ангелъ. На брѣга на този мысъ патніікътъ 
сьглѣжда едно малко зданіе, което служи за 
жилище на единъ Грьцкый калугеръ — скит
никъ. Той живѣе тука отъ 30-40 годины ла
самъ, отдѣленъ отъ свѣтекытѣ грыжи на тозп 
лъжовенъ свѣтъ и предаденъ на постъ и мо
литва за душевното си спасеніе. Всичкытѣ 
грьцкы корабы, които зампнаватъ покрай това 
мѣсто, пматъ обычай да го посѣщаватъ и да 
му давать по нѣщо за хранж; а за възнаграж- 
деніе на това, той гы благославя, като имъ 
желае благополучно ПАтуваніе. Не зламъ да 
ли бѣше отъ многото благословіи на калугера, 
или пъкъ той забрави да ны благослови както 
трѣбаше, тъй щото ный са намѣрихмы въ доста 
силна бур.Ћ, и когато заминАхмы покрай мысъ 
Матапанъ, морски гѣ вълни преливах а въ па
рахода. Тука наблизо е малкыйтъ градецъ На
варино, прочутъ ПО ПОбѢДАТА, КОІАТО СЪСДИ- 
ненытѣ флоты на ФранціІА, Англііа и РуссіІА 
одьржахА па Турско-Егыпетскыя флотъ въ врѣ
мето на Грьцкото възстаніе. Градътъ са нами
ра близо до морето и откъмъ морската стра- 
на са защищава отъ одна стар а крѣпость.

Бурата бѣше престанАла и морето бѣше 
тихнАло, когато на другыя день ный съарѣх- 
мы отъ далечь стрьмвыгѣ планини на Ипиръ. 
Срѣщу това пусто и ненасслимо мѣсто, ос
тровъ Корфу, съ своитѣ кычасти ді рвета и 
зелени хълмове, предеіавляваше единъ пора 
зителенъ контрастъ. Морето, заобиколено п отъ 
двѣтѣ сграни съ сушА, представляваше са 
като едно широко езеро, и не далечь градътъ 
Корфу, съ своптѣ бѣлн кащя и силны укрѣп 
ленія, са показваше. Крѣпостьта, която са на
мира близо до морето, е съзыдена, врьзъ одна 
стрьмнА канарА, и азъ вѣрвамъ че, въ врѣме 
на "Война, твьрдѣ мачно може да са превземе. 
Градътъ е доста добръ и улицытѣ му са до
брѣ постланы и направены за да служжтъ ка
то расходкА съ пайтоны. Нъ онова което пай 
много привлича вниманіе™ на посѣтителя е, пз- 
ряднытѣ расходкы, които са намирать вънъ 
отъ града. Цѣлыйтъ островъ е покрытъ съ дьр
вета, повечето маслинени, и сѣнката, коіато 
тѣ правятъ, дава голѣмо удоволствіе на жите- 
лптѣ прѣзъ горѣщитѣ дна на лѣтото. Нъ жи
телитѣ на този островъ са твьрдѣ грубы и 
отвратителни, и азъ не бихъ попѣрвалъ че мо
же да има хора, които чрѣзъ фпзіогномііата 
си само да накаратъ человѣка да настръхне, 
ако не бѣхъ видѣлъ КорФІотитѣ.

Сичко обаче което азъ впдѣхъ въ СирА, как
то и въ КорФу, ми нравеше твьрдѣ малко впе
чатленіе. Нѣщата конто глѣдахъ не различава- 
ХА почти въ нищо отъ онѣзы които виждахъ 
ежедневно въ Цариградъ, а пакъ хората, съ 
които са срѣщахъ, 6Ѣха почти пакъ сащитѢ 
онѣзи конто са намиратъ въ Цариградъ. Нъ 
когато тръгнАХМЫ отъ КорФу, азъ съ нетьр- 
псніе очаквахъ да бидіа Тріестъ, дѣто дѣйстви- 
телно Европа са захващаше за мене. Азъ ту
ка щѣхъ да видіа нѣща конто на рѣдко или 
никакъ са не намиратъ на Истокъ, и щѣхъ да 
са срѣщнА съ хора, които са славятъ за свое
то образованіе и своя ваврѣдъкъ. Два дни има
ше още да пжтувамы п тогазъ ный щѣхмы да 
пристигнемъ въ Тріестъ.

На другыя день отъ тръгваніето ни отъ Кор
фу ный видѣхмы крайбрѣжіето на ДалмаціІА 
и единъ малъкъ островъ на пме Лпсса. Мал
кыйтъ градецъ, който са намира на тозп ос
тровъ, е сплпо укрѣпенъ съ еднА ягка крѣ
пость, срѣщу коіато Австрійската Флота въ 
въ 1866, подъ управленіе™ на Адмирала Те- 
гетова, разби ИталіянскАТА. Въ четвьртъкъва 
18-ый Іулій ный влѣзохмы въ Пристанището 
на Тріестъ, н напстиннА пзглѣдътъ на града 
не оставяше ни най малкото съмнѣніе че ный 
са нампрахмы въ единъ истинско — европейский 
градъ. Отъ всяка странА человѣкъ сьглѣжда 
высоки могилы, покрыты съ дьрвета п зелени- 
нА, а пъкъ тукъ тамѣ са издигатъ различны 
чііфтлицы или дътнитѣ кащя на нѣкой бога
таши. Градътъ е основанъ при подножіето на 
нѣколко хълма и отъ многото параходы и ко
рабы, които са намиратъ въ пристанището, при
лича на единъ цвѣтущъ търговекый градъ.

Не мога за сега да ви дамъ едно по по
дробно описаніе на града и на всичкытѣ лю
бопытное іи, конто той може да съдьржа, по
неже не са бавпхъ никакъ въ Тріестъ; но на- 
дѣвамъ са че на вращеніе ще да имамъ доста 
врѣме да го разглѣдамъ, и тогава ще мога да 
ви кажА нѣщо повече за него.

С. Панарстовъ. 
Тріестъ 18 Іулій 1874.

Книжевни вѣсти.
# * СТУПАНЪ, земледѣлско-пкономичсскп 

листъ, издатель Д. В. Хранивъ. — Нашийгъ 
пародъ ѳ тъй да кажемъ чисго земедѣлчеекп и 
скотовъдски народъ. Едничкото си препитание 
той очаква отъ тѣзи занятия. Въ индустрията 
той не е еще напрѣднАль; въ търговията не 
го бива твьрдѣ и малка е облагата, която ви
жда оіъ пьрвата и отъ втората. А отъ земедѣ- 
лието, отъ скотовъдството, той очаква всичко. 
Между тов»ч тѣзи двѣ занятия у пасъ са из- 
вьршватъ все йоще тъй, както тѣ са си пз- 
вьршвали въ патриархалнитѣ времена. Нашитѣ 
орачи, нашитѣ овчери и нашитѣ скотовъдци 
въобще не могатъ да са ползуватъ отъ онѣзи 
добрпны, които е дала науката на тѣхнитѣ съ- 
бпдтия по чужбина. Тѣ не умѣятъ да употре
бятъ онѣзи улеснителни средства, които пра- 
вяіъ трудътъ по-умѣренъ и наградата по-богата. 
Нашийтъ зсмедѣлски и скотовъдски разредъ 
нѣма познания, нѣма водачи и упАтвания за 
въ работата си.

За да помогне въ туй отношение па народа 
ви, нашийтъ младъ съотечественникъ Г-нъ Д. 
В. Храповъ, като специалистъ, са е заловилъ 
да пздава земедѣлско-икономически листъ. До 
сега са излѣзли 8 книжки, наедно съ притур
ки іѣ. Тѣзи книжки съдьржатъ твьрдѣ поучи
телни статийки и заслужвать вниманието на 
всѣкп ступавъ. Пий сми длъжни да препорА- 
чпмъ туй повременно списание на всички прия
тели на книжнината. Само тъй ще може да са 
помогне на издателя му и да са насьрдчи въ 
слѣдваньето на хубавата си работа. Цѣната на 
годишно течеппе отъ Ступавъ е една бѣла 
меджпдия.

КНИГОВІІЩЕ, книжка третья,— 
Честити бѣхми да видимъ и третята книжка на 
Книговище, периодическо списанье, което спи- 
сува Д ръ Богоровъ. Ний прочетохми тозь;

пать Кнпговпще на-двѣ ва-три п намѣрихми 
много работи, достойни да пзвпкатъ смѣха п 
на най-сериозния философъ. На чудноватия шу- 
тошь филологъ, вий молитствовамп добри спо
луки въ новото поприще да бАде смѣшенъ; о- 
свѣнь това молитствувамп му малко разумецъ 
и повечко п р е х л а с н а т и ч и т а ц и. Ако 
да бѣхми Шутошь нпй бихми побързали съ 
пьрва поща да испроводимъ Г-ну Богорову и 
едно звънче за ио добро пзвьршванье па тру
дното му послание.

ДОНКА, прикаска изъ живота на фс- 
нерскитѣ влндици въ Българско. — Познатпйтъ 
преводачь на Емилия Галоти е написалъ ново 
едно списанье <Донка.» Ний имами па рАЦѢ 
обевлението на Г-на НанаЙота Х^емерджиева и 
нпй поможемъ да са нечудпмь какъ тозп чо- 
вѣкь са е наелъ да пиши съчинения когато не 
може йоще да запиши право името си. Всѣкп 
който е видѣлъ Емплия Галоти, всѣкп комуто са 
падне да прочете и новото обевленпе за Донка 
ще псповѣда наедно съ насъ че Г. Семерджи- 
евъ е рѣшенъ да ни хариже едпнъ книжовенъ 
изметъ и нищо повече. — По случай трѣба 
да бѣлѣжемъ че учеипцптѣ на Ученическата 
Дружина лзъ Таборъ, на която е членъ писа- 
чьтъ на Донка са докачени отъ тозп Г-нъ. Тѣ 
протестпратъ противъ обевлението на Донка, 
евяватъ на публиката, че Доика е Дружествен
но притежание, като четена въ Дружеството 
имъ, и прилагать че Г. Семерджповъ зелъ съ 
лукавство изъ ковчега имъ рхкописа като ис
калъ ужъ да отговори на критиката, що му 
направилъ едпнъ членъ.

Умнитѣ събратия' на Г. Семерджпова мјг ис
кренно бѣлѣжили че негова Донка не е за предъ 
свѣта. Но вашето книжовно юначе не слушало 
отъ думи. Какво да кажемъ на тозп стъ- 
кмитель ?ПОЛИТИЧЕСКИ новини.

ГЕРМАНИЯ. — ПрпстигнАлъ на апогеята на 
слава п па величие, наричанныйтъ неподражаемъ 
гений въ дипломацията, Нренсъ д о Бисмаркъ 
са не уморява да тьрсп случаи за да прави 
шумъ за политиката си. Въ послѣдньо време 
гениалнийтб дипломате е намислилъ да на
прави Дания часть отъ голѣмага Германска Им
перия. Той предложилъ на Данскпйтъ царь, по 
едпнъ изобпколевъ начинъ, да в.іѣзе съ всич- 
китѣ си владѣли,1 въ германскаіа конфедера
ция. Той подмѢтналь че царьтъ ще запази за 
себе си твьрдѣ широки права, особпто вьрху 
ланското земище. Г. дьо Бисмаркъ желае най- 
много това: ланската Флотга да влѣзе въ съ
става на германската, германски Федерални при
станища да са отворАтъ на разпи мѣста въ 
Дания. Отъ своя страна Г. дьо Бисмаркъ обѣ
щана да отстали не само сѣвервий Шлезвигъ, 
но вепчкийтъ Шлезвигъ на Данския царь съ jr- 
словис че това дукство ще са подчини на зц- 
конитѣ на държавата какъто и друглтѣ германски 
страни.

Данскпйтъ царь като не намѣрилъ тѣзи пре
дложения твьрдѣ привлѣкателни гп отблъснАлъ. 
Разбира са че това не с произвело добро впе
чатление на Берлинския първи министръ, че 
той са е докачцдъ за смѣлостыа па одна мал
ка държавица и че с намислилъ да сп отвърне. 
Времето са не забави да покаже че Г нъ дьо 
Бисмаркъ са с рѣшилъ да почене неприятелски 
сношения съ миролюбивата Дания. Едпнъ Да- 
ноезецъ родомъ изъ сѣвервий Шлезвигъ са из
гонялъ изъ родното сп мѣсто защото показалъ 
симпатия къмъ Дания. Тъзп постъпка направила 
голѣмъ шумъ и вьрху нея общественното мнѣ
нію са занимава твьрдѣ много.

По тъзп работа сто що питать пзъ Берлинъ 
до единъ Виенски вѣегникъ: Г. дьо Бисмаркъ 
са с рѣшилъ да насили данскпйтъ кабпнеіъ да 
раздпгве пптанието тъй що да докара Дания 
по близо до своята дипломатическа пушка. Па
шата дипломация са занимава твьрдѣ много съ 
тъзи работа, защото тя може да земе извън
редна важность. Чрезъ вкарваш ето на Дания 
въ пруско германската конфедерация ключовстѣ 
на Балтийско море ще са намѣрятъ въ рлцѣтѣ 
на Прусцитѣ и русската Флота щё 6адс на
полнивъ поробена отъ Пруссйя. Гуссия нѣма 
да остави да стане това. А какво ли пъкъ ще 
каже Англия? Не може да сп отрече че отно
шенията между Руссия и Прусси.і са» попети- 
нали. Може да са мпели че въ Копенхагевъ, 
са побързали да извѣстятъ на русский каби
нетъ исканията на Бисмарка и че заплашите.!- 
питѣ засиления за Руссия що е показалъ чрезъ 
това ((вѣрнѣйшпйтъ сыознпкъ» са предизвика
ли въ Петерсбургъ живо негодованье. Изъ вси
чко това става явно че мънпчкийтъ Шлезвигъ 
не е ііекарадь рольта сп да 6адс политическа 
палерка (клечица кибритъ).»

РУССИЯ. Въ вепчкитѣ крАгове въ Петер
сбургъ са говори утвьрдително че, ако рус
ский™ кабинетъ с отказалъ да са съедини съ 
Германия за да припознае по-скоро правител
ството на Маретала Серрано въ Испания, то 
не е никакъ поради нѣкаква симпатия къмъ 
карлитската страна. Русското правителство по
стъпвало споредъ това начало че, въ страни 
распокъсвани оіъ междуособни борби измежду 
различни съискателп, правою за пройзнасянье 
прпнадлѣжи на самата страна, като обеви во
лята си чрезъ свободно избрани пълномощници-

Русскийтъ Императоръ писалъ едно писмо до
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Донъ Карла, който са гледа като главатарь на 
бунтовницптѣ въ Испания.

Карлпститѣ правятъ гоіѣмъ шумъ вьрху то
ва писно и сочатъ на него като на актъ, кон
то поддьржа тѣхна страна. Между това ІІордо, 
вѣстникъ оФііцііаленъ на русското правителсіво, 
не отдава никакъ това значение на писмото. 
Пордъ иска да каже че Императоръ Александръ 
не е можалъ да не отговори на Донъ-Карла, 
че този отговоръ е слѣдствію на една учти
вость и нищо повече. Но въ всѣки случаи не- 
припознаваньето на днешньото испанско прави
телство отъ страна на русския кабинетъ про
дължава да прави не добри впечат.іѣния въ 
Германия и въ, Австро Унгария. Ако вникнемъ 
на слога съ кой™ ни расправятъ поіуоФііцпел-

кои вѣстницп, въ Мадридъ са занпмаватъ по- 
вечето съ препирни, когато надлежаща потреба 
е да са пропиели за преспчаньето на зло™.

Новинитѣ пзъ Мадрпіъ ви пзвѣстяііатъ че 
карлпститѣ изгорили двѣ станции втрху ли
нията за Мурция и педесеть вагона пълни съ 
стоки. Тѣ блъснАли три локомотива срѣшу е- 
динъ тренъ съ патнпцп и съборили четири мо
ста върху линията отъ ТаФалляза за Пампеллуна. 
А послѣднитѣ английски телпі рафичеекп депе
ши ни извѣегянатъ че едно важно движение е 
стаііАло. Три републикански военни тѣла са 
съединили и приготвили са да напднАть Кар- 
листингѣ станове вь долината на Карскалъ.

СМѢСЬ. ИЗВЕСТИЯ
Двойна мома. {Д-ръ Бандъ е предъявилъ

на Парижский! Факултетъ на медицината, одно
твьрдѣ любопытно и чудовищно явленію.

Туй явленію е една млада ^четирнайсетгоди- 
шна мома, конго отъ крьстьта на долу ияа
двойно тѣло сирѣчь днѣ отдѣли и тѣла които
работІАтъ независимо едно отъ друго. Момата 

- ------- «динъпма само два крака, отъ конто всѣки

питѣ вѣстницп въ Австрия вьрху писмото на 
Императора Александра до Донъ Карла, нпй
клонимъ да кажемъ че Австрия нѣма вече

РАЗНИ НОВИНИ.
слѣдва безусловно прусската политика въ 
папското пнтанис.

да 
ис-

ФРАПЦА. — Всичкитѣ Францускп вѣстнпци 
почти исключптелно са зянпмах.ъ тия дни съ 
побѣгваньето на Бязена. Ею нѣкой откъсьци 
отъ размишленията на тѣзи вѣстницп за тона.

Французский вѣстникъ» са пзражава тъй: 
«Базенъ побѣгна. Видп са да с въ Брюкселъ. 
Хванаха са лицата вьрху конто пма сумнѣ
нье че са подпомогнали туй побѣгванье. ІІс- 
питваніята почнахА. Всичкитѣ вѣстницп естес
твенно много са занпмаватъ съ тази работа. До 
нѣкой день ще са говори на публиката за той- 
зи епизодъ; ще искать да научатъ и най мал- 
китѣ му подробности; ще обнародуватъ мѣсто- 
описаньето на островътъ; ще дздатъдългпбио- 
графически пзвѣстпя за стражаритѣ. А най по
слѣ ще научатъ че узникъть на Си. Маргари
та е побѣгналъ, какю бѣгать всичкитѣузницп, 
съ помощьіа на предавки приятели, чрезъ под- 
купуваішя, лъжп и куражъ. Ще нажатъ че ко
га'о Базенъ рѣшава да измами ония които го 
пазятъ, може да избѣгва, и че ако би рѣшилъ 
сериозно да избѣгне бодрото око на Фредери
ка Карла, който го пазеше около Мецъ, вма 
доста разумность, доста лукавщпна, доста ку
ражь щото да може съ 1ь0,000 Французи да 
премине прѣзъ една линия отъ шестьлевги, кон
то бѣше завардена отъ 206,000 Германци.

Това би пьрвата бѣлѣжка коіпо направпхА 
при побѣгваньето му.»

иРепубликз Франс.езз* <Сиекльч>, іЕвен- 
манз» свьрзватъ побѣгваньето на Базена съ 
безконечно™ бокапартисгско ст.заклятье, което, 
споредъ тѣхъ, броп въ редоветѣ си всякакви 
служители. По смѣіатъ да обвинятъ вьрхов- 
ішйтъ управитель но почти че ще іо направитъ.

< Побѣгна, трѣбваше да побѣгне; туйчаках- 
мп и туй са случи; малко по прѣдп, малко 
по къ, во трѣбваше туй да бАде. Ний сми на 
петото мнѣнье съ народътъ.»

Тъй ся пзражава органътъ на Г. Гамбета. 
А <Сиекль» са провиква: «Империята бѣше
въ затворътъ, побѣгна Онуй което ни о-
чудна, то е дѣто чака толкозь време».

Тъй продължаван, да критикуватъ разнообра
зно поета пната на бившия марешалъ Френски- 
тѣ вѣстницп. Републиканскитѣ особито издадо
ха. вьрху му таквизь трогателни възгласи и 
въспомннания шото на вѣрно Базеновото сърце 
трѣба да б.т.де каменно за да не са покърти 
отъ жалость.

Въ побѣгваньето на Базова са бѣ хвърлило 
обвпнѣнпе втрху Вилетта колонелъ-лиотенанъ, 
вьрху бившия капитанъ Доана и слугата Бар
ро. Тия трима обвинени са хвянаха п подпрь 
единъ с.т.дъ припознаха са за главни спомо- 
щнпцп на побѣгваньето и са осаднха на за
творъ съразмерно важностьта на винитѣ си.

Предсѣдателя на Фр. Република Макъ Ма
хонъ са завърнАлъ въ Парижъ отъ иАтуванье- 
то, което направи въ сѣверна Франца. Всичка
та работа на Предсѣдателя върастояние на тона 
ПАтуванье не е била друга освѣнь да приема 
депутацип, да пспраша депутацпи, да слуша 
слова и да отговаря. Той увѣрявалъ въ всѣки 
случай че ще са труди за укрѣпяваньето на 
седмилетняга си власть.

А какво ли добро ще пзлѣзе отъ туй п.т.
туванье за разві лнуваннптѣ, за безпокоиннтѣ и 
разнообразно настроени духове въ Франца?

ИСПАНИЯ. — Междуособната война въ тъ- 
зя много страданія страна която бѣше поутих- 
нл.ла за малко, са подкачила изново. Не са ми
нава много време безъ нѣкое сблъскванье меж
ду Карлпститѣ и републиканскитѣ войски. Донъ 
Карюсъ продължава да извършва чрѣзъ своіітѣ 
такива насилия и злодѣйства шото, споредъ нѣ
кой вѣстницп, и самитѣ му приятели зели да 
встиватъ отъ него. Между тона карлпститѣ ви-
ждатъ че уповавани само на себе си тѣ 
могатъ да излѣзатъ на глава. За това 
пвченАли да мпслягь само п само какъ 
награбяіъ съ повече плячка и обпръ.

не ще 
тѣ са 
да са

РиССня продължава да не препознава Испан
ската република. Тъзи нейна политика е про
извела не толкозь приятни впечатления въ Гер
мания и Авсгро Унгария. Въ Испания това от
казваше прави шумъ, токо-речи само въ полп- 
тпческитѣ крАгове. Населението на нѣкой глав
ни градове въ Испания гледа на тъзи посттпка 
на Риссня като на бѣлѣть че ттзп послѣдняіа 
не иска да покаже ни най-малко намѣсванье въ 
Испанскитѣ работи. Между това, споредъ нѣ-

— Минллийтъ 
рожденнпй день на 

— Училище 
ля на 22 того са

понедѣлникъ са празднува 
II. И. В. Султанътъ.
въ 0 р т а к ь ою. Въ недѣ- 
отваря вече училището за

на едното тѣло.
Момичето, коего са зове Бланшъ Думаст, е 

твьрдѣ здраво и читаво и съ благоприличие 
стояло на пеппта и опитіітѣ на лѣкарнтѣ.

Нечуванна кула. — Въ 1876 година, въ 
Филаделфия (Америка), ще стане една изложба 
за да са тържествува сіолѣтнето на прославя- 
ванііето на Американска независимость. Съеди- 
ненитѣ Щати ще издигнатъ ‘едва чудна на
права, една исполинска кула, която ще надми
ни всички таквизь направи, издигани до сега 
въ разни страни на земното кълбо. Кулата ще

дѣцата въ Ортакьою. дѣто предп всичко ще са 
извърши вод іеветъ. То; а училище ще са посѣ
щена отъ малки моипченца и момченца Бъл
гарчета.

— За владпцптѣ по епархиптѣ. И. 
Високопреосвещенство Свето Русненский Г-нъ 
Грпгорий бѣше огишелъ въ Нишъ за разгле- 
дваііие на нѣкой тамошни работи. Споредъ нѣ
кой пзвѣстпя той тръгнжлъ изъ Нишъ за Рус
ее. Нашитѣ читатели знаятъ че И. Преосвещ. 
Свето-Нишский е избранъ за членъ на Светия- 
Спнодъ въ Цариградъ. Но както са вижда об 
стоятелсівата не ще му позволятъ да дойде.

— Медицинский университетъ. Тъзп го
дина въ император, медицинский университетъ 
свьршихА курсъ трийсетъ ученици. Тѣ за се
га са настанени на болницата «Хайдаръ Па
ша.» Между тѣзи млади доктори на медицина
та са отличава м адпйіъ нашъ съотечесівен- 
нпкъ Г. Андрей М. Рачевъ, родомъ изъ Шу
менъ. Ний честитпмъ попрището му и му же
лаемъ добра сполука.

Бунтуванията на Бсдуинитѣ. — Споредъ 
свѣдѣнията на Куряе д‘ Орианъ Бедупнпгѣ въ 
Сирия са бунтувалп и правили различни пако
сти. — ГлавниЙ управитель на тъзп область 
Ха.іетъ-паша поради едно немарение въ този 
случай са промѣнялъ п на негово мѣсто са о- 
чаквалъ біівший великъ везирь Есадъ-паша, о- 
прѣдѣленъ за главенъ впластски управитель. 
Споредъ Куриера Бедуинптѣ не могатъ са у- 
мпри насидомъ. Трѣба да са употреби за това 
мирна и хитра политика. Трѣба да са изучатъ 
тѣхнитѣ характери, предразсъдтци, тѣхнитѣ 
слабости, съ една дума общественнийтъ духъ, 
който царува въ тѣхшиѣ планини.

— Чуматз. — ^о^ЯПТ^^
цп, въ Алжприя е запретено на хаджиитѣ да 
отиіатъ въ Мекка на поклонение, какъто това 
става обпкновенно всѣка година. Причината на 
това било чумата, която са появила въ Хеджазъ 
и въ Кпренайка. — Сащо египетский™, под
краль запрѣтплъ да стане тъзп година покло
нението на светіпѣ мѣста. — Разбира са че 
п Импер. Правителство ще земе потребнитѣ 
мѣрки въ този случай.

— Руски офицери по предѣлитѣ на Ма
ла Азин. ЛондоііСкийтъ вѣстникъ «Таймсъ» из- 
нѣстява че на предѣлитѣ на Персия и на Тур
ция са навъртали нѣкой русски офицери. Тѣ- 
зи ОФицери обикаляли не само отъ любовь за 
ПАтуванье. Тѣ са занимавали сериозно да сне- 
матъ преписз на всичко полезно да знае единъ 
ноененъ, конто пма работа по тѣзи мѣста.

‘— Споредь телегряФіічески пзвѣстпя изъ 
Филаделфия до Таймсъ: Въ Америка, у Лу- 
зкаі.а лзбухнАла /дна междуособна война. Тя 
са поіъпкала отъ военнитѣ сили, но не и безъ 
кръвопролития. Прпчинитѣ на този случай за
давать страхъ за една нова борба между Сѣ
верна и Южна Америка. Опитвания стаіот.лпза 
предварянье на злото.

— Грьцки пнтрпгп. Нашиитъ съоте- 
чествепникъ Г. К. Шулевъ отъ Велесъ са на- 
мѣрваше отъ нѣколко днп въЦарпградъ поради 
затварянгето па търговската имъ камца въ 
Струмница.

Тона затварянье бпло причинено отъ нѣкой 
грьцки интриги. Тѣзи дни са извѣстихми съ 
радость че Г. Шулевъ сполучилъ най п<.сл£.да 
земе позволение отъ В. Порта за отваряньето 
на търговската си к»ща.

— Въ четвьртъкъ, завчера, Негово Блажен
ство Екзархътъ ни ходи при министръ™ на 
външнитѣ работи.

— Единъ телеграммъ оіъ 19 септемвр, изъ 
Лондонъ извѣстява че въ дппюматпчеекпгѣ кр.т.- 
юве са говорило за нѣкакви преговори между 
Руссия и Англия. Тѣзи преговори ииалп за 
цѣль да са изнамѣрп средство за рѣшаваньето 
на Шлезвигския въпросъ. Въпросътъ състои 
въ това дѣто Пруссия иска да погълне сѣв 
нпй Шлезвпіъ, а Дания са опира на това.ер-

Парпжь 2 окт. (н. к.). — Едно бунтуванье 
избухн.т.ло въ Буеносъ-Айресъ.

Виенна 2 окт. (н. к.). — Зишото Портата 
протестира противъ търговския трактатъ който 
ставаше между Австрия п Ромлнпя, австрий
ското правителство ще напрани само търговски 
сговорз (конверенцпя’) като иска съгласието на 
Портата. Руссия и Германия сљ съгласни да 
направятъ слщето.

блде висока 1,000 крака, сащо 
на свѣта.

осмо чудо

Хсрнсовата кула пма около 480 крака ви
сочина; кубето на Св. Петръ, въ Римъ, 473, 
Хефреновата пирамида, 454; Сграсбургскаіа 
съборна чернова, какъто и Св. Стефанъ въ 
Ввипа 438. Съборната Чернова Св. Павелъ въ 
Лондонъ, 375 иде подпрь този колоссъ, и еще 
послѣ платъ много други забѣлѣжителни по
строения въ летьтѣ части на свѣта. Да не за
бранимъ тоже Ротондата, въ послѣдньото виен
ско изложение, коя™ имаше 348 крака.

Туй осмо чудо на свѣта, ФиладелФСката ку
ла, ще са построи отъ амер. желѣзо на дъски. 
Тя ще бжде търколѣста. Пай-долѣ презъ срѣ- 
дата що пма 150 крака и ще истъняиа къмъ 
вьрха, дѣ™ не ще има повече отъ 30 крака 
На длъжь отъ долу чакъ до горѣ презъ срѣ- 
дата ще прѣмине единъ пробитъ стълбъ де- > 
белъ 30 крака.

Около 25 милиона грошове ще отидатъ за 
направа™ на туй построение, което ще трае 
помахай цѣла година. Прѣдполагатъ да са на
прави не далечь отъ самий палатъ на Излож
бата за да мога.тъ стаитѣ на палата да 6а- 
датъ освѣтени огъ електрическата свѣтлина, 
която ще са распрьсва оіъ вьрха на новата 
Вавилонска кула.

Два пигмея. — Презъ послѣднпй декемврий, 
рпмекптѣ учени почувствовахА една голѣма 
жалость отъ новината за смьртьта на тѣхний 
събратъ, смѣлий ПАтешественникъ Мианп, на- 
токаренъ съ работа каквато бѣше Ливпнгсто- 
новата, и който въ край на похода си умрѣлъ 
въ Еівштъ. Помежду предметиіѣ които обнема 
сбирката на покойнийтъ прпказватъ за дна пиг
мея, за които ето какъ пиша.тъ на послѣдньо -г-» ..... .
пзъ Египетъ:

< Трѣбва да имате за положителна истина че 
скоро ще стигнатъ въ Римъ двата пигмея, ис- 
пратенп отъ Мг.ани за нашето (Римско) Гео- 
графическо общество. Тѣ са Акасси, едно пле
ме подъ екватора и са живи. Акасситѣ са 
потомци на таннственніпѣ дребнички сАщества 
за които говори Иродотъ и на които той при
казна боеветѣ прошвъ жеравптѣ. Учевий пат- 
никъ Шнейфургъ ви учи напротивъ че са 
биІАТЬ противъ слоноветѣ. Толко тѢса дребни 
щото могатъ да са скривятъ въ трѣвитѣ. Колос- 
ептѣ не МОГАТЪ да ги ВІІДІАТЪ и тѣзи джу- 
дженца гп завладѣвать като имъ печовьркатъ 
очитѣ съ малкптѣ си стрѣли.

Този народъ отъ джудженца живѣе близо до
Инамъ Инамъ, и предъ дълго време 
зема.ХА за on. шатп хора, или ако 
добрѣ за человѣкообразнп маймуни, 
пзгледа си приличать най-много до

тѣхъ 
ще I е 
които

ги 
по
по

п тьй повѣряватъ теорията на Дарвина. >
человѣка,

До

ПИСМА И ОТГОВОРИ.
—о— 

всичкитѣ наши настоятели. — По
трудете са да ни отговорите по колко листа

Българ. Благод. Брат. • Просвѣщеніе» въ 
Цариградъ имя честь да извѣсти па публвкА- 
га че отъ 22 текущаго до 22 бАда.щяго 
Октомврій ежедневно освѣнь недѣлнытѣ дни кан
тората на Братството въ Балъ-Капапъ Af G9. 
ще б а де. отворена отъ 4 до 10 часа прѣзъ 
деня, и ще ся распродавать вещыіѣ отъ жен- 
екытѣ рАкодѣлія които ся останали за смѢтка 
на Братството.

Продажбата щз са извьршва съ мезатз. Въ 
тъзь продажба купувачытѣ могатъ да си до
бавятъ цѣли такъми за постиланіе стаи, — 
килими, макате вьзглавници отъ най изящнытѣ, 
хубаво изработени кащни потрѣбикато: кили
мчета, пишкире, чорапи, чевреіа, кАрпп, вра- 
товрьекы, копринени платна, бурунжучііп рызи, 
чаршафи, на канава изящно везанп вьзгдавннч- 
кы шпти чехли и пр. пр. Сливненски и Кало- 
Ферскы шанцы мѣжд}’ кои™ ся намиратъотъ2 
аршина широчина. Надѣемъ ся чи ще да са 
намѣрятъ поне любители които да дойдатъ да 
разгледатъ вкусътъ и пзящностьта на българ- 
екытѣ раколѣлпя.

Братството <Просвѣгценіе* при туй моли и 
вепчкы оныя конто печелятъ отъ Лотарията му 
истеглена на 16 Априлій и които още не са 
си прибрали вѣшытѢ най много отъ днесь до 
2 месеца да си гы пріематъ чрезъ техни пос
тавени лица. Инакъ, конто не ся съобразятъ 
съ туй послѣдньо извѣстіе, послѣ два месѣца 
губи правото си и Братството не с отговорно.

За Настоятелството 
Ппсарътъ В. В. Бърневз
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Цариградъ 19/1 8/врій 1874.
Господине,

Извѣстявамъ вп че въ тукашната піяца със- 
тавпхъ една Търговско Коммиссіонерска кащя " 
подъ дружественно наименованіе

и

Хр. Арнаудовъ & С іе
Която ще са занимава :

1-о Съ търговски дѣла въобще за внасянье 
изнасянье на разни стоки за чужда смѣтка

противъ коммиссіона;
2 о Съ препрашанье по сухо или по море 

на разни чужды стоны, възложени на нея;
3 о Съ парично предплащаш е вьрху стоки, 

павѣрены па нея за расправянье;
4-0 Съ събиранье на полицы за чужда смѣт

ка, и съ сѣкаквы Фпнансовы дѣла.
Управленіе™ на кжщаіа и подппсваньето на 

нейната Фирна са възложи на Г-на Хп. С.

Имамъ прочее честьта да ви препорл.чл 
какъто кд.щата тъй и управителя й, и да вп 
принесљ моитѣ учтивы поздравленія.

(.поди.) st. Wolgo.

Цариградъ '19/1 8/вргйі 1874. 
Господине,

Отъ приложения въ настоящето ми церку- 
ляръ издадепъ отъ Г-на Ст. Волт ще са из
вѣстите за съставленіето въ тукашната піяца 
на една Търговско-Коммассіонерска кащэ подъ 
наименованіе

Хр. Арнаудовъ & С іе
На която управленіе™ са възложи вьрху мц 

отъ основа геля й.
Съ надежда че ще ма почтете съ нашето 

довѣріе и че ще благоволите въ случай да одо
брите моята служба, моліа ви да пріемите пз- 
ражеіііего на отличнытѣ ми къмъ васъ почитанія.

Гоговыйтъ
(подп.) ХР. С. АРНАУДОВЪ.

да ви испращами. Сторете ни п тона добро 
дѣто да съберете и да ни пспратите поне 
шестмѣсечнитѣ спомоществованпя.

До нѣкой читалища. — Въ вашитѣ гра
дове, вий знаете кои сте, приемате по единъ 
листъ за читалището. Хубава работа 1 И ннй 
мвеламъ че подобннтѣ заведения са основани 
на пасъ за насьрчвйвьето на книжнината !

До владиката вз II.—Преди Вашето намѣ- 
стянье въ епархията вп у града Н. нмахми 5- 
6 спомоществованпя. Подпрь огпваньето Ви за 
тамъ пращами само единъ листъ до Ваше Ви-

Долоподписаннитіъ земами честь-та 
да извѣстимъ на почитаемата публи

ка че отварями ко мисионер ска к&ща 
тука подъ названье.

КАЦОВЪ И ГЕРЕНОВЪ.

соко Преосвещенство. — Кой ще плати 
неювата стойность?

Г-ну И. въ Браила. — Чаками да ни 
ворите колко лисіа ще ви испращами.
помнимъ хубавитѣ вп обѣщанію 
дами отъ вашата дѣятелность.

До Читалищното Настоят, въ 
чакахми та не иамѣрихтс време

и много

поне

отго-
Ний 

ожи-

Р. — Малко ли 
да ни очистите

смѣтката. Земете предъ видъ настоящето ни 
положение п постъпете както обичате. Недѣй- 
те забравя само че цѣльти на всѣко читалище 
е цѣль снята и висока. Чаками отговоръ съ 
пьрва пота.

Во Търново. — Г. И. Отъ Васъ очаквани 
нѣщо повече. Това е доволно да ни разбирете 

Въ Сливенъ и вз Вихинъ. — Чаками отго- 
говора Ви.

и ще са занимавами както съ прие- 
манъе и препращанъе на разни при
ятелски стоки^ тзи схщо и съ разни 
пдрхчки. За това^ които приятели 
оіеелаятъ да ни почт&тъ съ довѣрието 
си, нека бмдятъ увтрени че всякога ще 
са трудимъ да имъ заслумсимъ искренно, 
точно и най сходно съ иптересптѣ имъ. 

Енчо II. Кацовъ.
ВАРНА, К. Гереновъ.

21 Септемвр. 1874.

Въ кипгопродавницата ни пма за продай 
разни книги издадени отъ Т. X. Станчевъ, съ 
едн твьрдѣа умѣрена цѣна; конто Г-да искать 
да c.y. ползуватъ, нека ся отнесатъ на право 
до подппсанпитѣ за споразумѣніе.
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Въ Печатницата на Д, Арамиана.


